

文化“两创”践行者 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

专访著名学者方朝晖

从时间与地理轴线,看儒家经世

陈丹 通讯员 孔勇 济宁报道

近日,清华大学教授、孔子研究院特聘泰山学者方朝晖,发布了新书《何以经世:儒家治道及其现代意义》。该书运用思想史方法、借用文化心理学理论来尝试重新解读儒家思想,是一个独特的研究视角。书中不仅有中外横向的比较,而且有古今纵向的比较,和当今的主要社会性问题紧密结合。该书是方朝晖在孔子研究院泰山学者岗位上取得的重要成果,为孔子研究院科研事业的高质量发展注入了强劲动力。

中国文化的三个预设

“我反对制定决定论,更加注重人的作用和价值,更加注重中国人的文化心理。”方朝晖介绍,本书试图揭示儒家一整套治道思想产生的文化心理根源,特别是它在中国文化中存在的深厚土壤,这有助于解开儒家治道的一系列原理在中国文化中产生及长盛不衰的秘密根源。研究方法方面,则是“思想史”的,即解释而不是倡导,理解而不是建构,发现而不是创造。他认为,思想史研究的灵魂是理解和解释,而不是建构或制造。

“现代中国与古代中国在政治制度、经济制度等方面,发生了翻天覆地的变化,但在文化心理结构层面并没有太大改



捐赠现场。

儒家经世与齐鲁古道

方朝晖主张“跳出中国看中国,跳出儒家看儒家”,以尽可能从旁观者的视角把问题讲清楚,把几千年中国思想说清楚。“儒家文化在与道家、法家等不同思想流派的碰撞中,能够长盛不衰,归其根本儒家具备完整、丰富的思想体系,并在根本上适应中国文化的心理问题,并且,相对于国外的思想、制度,儒家更适应国人心理。因此我们决不能照搬国外制度。”方

变。只有弄清楚这种文化心理结构及其赖以生存的文化土壤,才能找到真正的根源。”本书中,方朝晖提出了中国文化的三个基本预设,即此世取向、关系本位、团体主义,并认为其已有长达至少三千年的稳定性与有效性。

三个预设揭示了儒家治道依赖文化心理土壤,而非单纯制度设计。按照本书的研究,中国文化的一系列重要秘密,特别是儒家治道的主要原理,以及儒家在中国历史上长盛不衰的原因,均可从中国文化的这三个基本预设得到解释。

朝晖说。

“一百多年来,中国人引进西方人文社会科学话语分析中国社会方面,一再发生错位和失误,这是否因为中国社会有自己独特的文化习性,及以此为基础的整合之道,因而不一定完全适用于西方社会科学的范式。也许,中国社会科学研究需要在西方社会科学理论之外,拥有一套‘中国式’的理论预设或概念系统;这套中国式的概念系统的建立,需要通过分析中国文化的习性来发现。”方朝晖说。

《何以经世:儒家治道及其现代意义》并非朝夕成书,最早可以追溯到1997年,有着近30年的跨度。

孔子研究院研究员齐金江评价,该书按照时间轴线,总结了距今3000年至2500年前的历史经验教训,该时间段也是儒家治国理念不断发展成熟的时期。“从周公到孔子、孟子、荀子,再到汉代独尊儒术,儒学得到进一步的发展繁荣,治世中展现着儒家的智慧。”齐金江说。

“另一方面,本书形成了以学术研究带动文旅发展的新范式,对济宁文旅发展具有指导意义。”齐金江表示,除时间轴线外,儒家文化中还有一条地理轴线,即涉及曲阜、泗水、博山、临淄等地的齐鲁古道。两条轴线的结合,有利于将深奥的学术研究与大众易于接受的文旅文化相结合,推动齐鲁文化的繁荣和文旅事业的发展。

以上。然而,功夫不负有心人,在自己的刻苦努力下,钱伟长终于改学了物理。到了大学毕业的时候,清华大学的整个物理系只有8个人顺利毕业,钱伟长便是其中之一。钱先生的人生因为他的专业调整而变得更加精彩,我们的国家也因此拥有了这样一位伟大的科学家。

就业,从来没有最好。萝卜白菜,各有所爱。合适的就是好的,喜欢的就是对的。现在选择的专业与未来的就业、最终的职业也不会绝对吻合。不难设想,又有哪个大学开设“省长”“市长”“董事长”“总经理”专业呢?

三百六十行,行行出状元。走进大学,要紧的是珍惜美好时光,尽快入门上道,掌握学习方法,养成学习习惯,培育学习能力,进而增强创新意识,拓宽创新视野,升维创新思维。如此,才不会辜负大学生活的金色年华。这应该是永恒的“专业”选择!

人生,是一个不断努力学习和持续进取的过程。专业、就业与职业,没有标准答案,更不会是专业选择后的一劳永逸,唯有后续的不懈努力,把握就业机遇,才能不断成就职业梦想。

(作者丰家雷,现任济宁学院党委副书记,山东省作家协会会员,山东省散文学会会员,山东省干部教育培训课程讲授人,中共济宁市委党校特聘教授,济宁政德教育干部学院特聘教授。文章作于2024年6月)

专业
就业
职业

新坛·大家讲

□ 丰家雷

中国的家长最操心、最辛苦。高考过后,帮孩子选择专业成了头等大事。专业是就业的基础,就业是职业的前提,职业是人生的关键。

关注填报志愿,选择高校专业,“家家有本难念的经”。成绩好的有难处,成绩中等的也有难处,成绩差的更有难处。人家家长们都关注,自己不去操心,仿佛对不起孩子似的。人的追求总是无尽无休,想想头就大。

专业直接影响未来的职业发展方向,甚至影响孩子整个人生的走向。某种程度上也可以这样认为,高考选择专业意味着选择未来人生之路。因此便反复掂量,多方推演,前怕狼,后怕虎,唯恐一着不慎,误入深渊。于是,各种各样的高考志愿填报指南、攻略、技巧应运而生,甚至成了一个热门行业。

其实这种情况也不仅仅是现在才有的,《庄子·列御寇》中就曾记载了这样的一个寓言故事:“朱泙漫学屠龙于支离益,单千金之家,三年技成而无所用其巧”。

说的是一位叫朱泙漫的人,一心要学会一种别人都没有的技术,于是,就到支离益那里去学习

宰杀龙的本领。他花尽了家里的钱财,用了整整三年的时间,终于把宰杀龙的技术学到手了。可是这个世界上根本就没有龙可宰杀,他学到的这种绝活又有什么用呢?他那如此绝妙的屠龙之技能到哪里去施展呢?

脱离了现实,再大的本领也不会有什么价值。

在过去相当长的时期,拥有一项专长就可以终身受益,甚至以此谋生,所谓“一招鲜,吃遍天”,以至于今天的人们还有这种心理暗示。其实,现代社会,经济逐渐飞速发展,科技已是日新月异,任何技能都是不断发展进步的,世上没有长盛不衰的专业。专业也是在相互融汇中发展提升、优胜劣汰的。一个专业决定终生职业的时代也早已一去不复返了。

“三十年河东,三十年河西”。世事盛衰,变化无常。近十年间,经济管理、金融、国际贸易、市场营销、工商管理、城市规划、土木工程等专业都曾热得烫手,现在有的却成了昨日黄花。甚至有些入学时候高攀不起的热门专业,到毕业时竟成了门可罗雀的冷板凳。

计划总是赶不上变化,选择专业仿佛“押宝”一般。这也造成了目前家长的过度焦虑,总感觉忐忑不安,无所适从。

其实这是一个悖论。当今的社会,分工越来越细,专业化协作程度越来越高,因此衍生出了数

不清的职业,也正是这些各行各业的分工不同,才构成了我们这个五彩缤纷的世界,这当然也是人类社会发展的趋势。学生选择专业,只是选择未来自己大概的发展方向,与个人兴趣爱好、时代发展、现实状况密切相关。但任何事情都不是绝对的,人生中的偶然因素很多,充满了不确定性,有时就像飘浮着的蒲公英,看起来很随意,随风飘荡,其实却身不由己,落到哪里就要在哪里生根发芽。思虑太多,于事无补。况且现在高校还允许学生入校以后调整专业。

被称为“三钱之一”的钱伟长院士,是世界著名的物理学家、教育学家,上海大学原校长,我国近代力学、应用数学的奠基人之一。钱先生出生书香门第,著名国学大师钱穆先生是其叔父。1931年,他以中文和历史两个满分的成绩考入清华大学中文系。但入学不久,“九一八”事变爆发,国难当头,热血青年钱伟长下决心弃文学理:“国家的需要,就是我的专业。”

但他是一位严重的偏科生。当时虽然文史成绩优异,但理科极为瘸腿,入学考试物理只考了5分,化学和数学一共才考了20分,英语更是考了0分。想转学物理专业,这个惨不忍睹的理科成绩是根本不可能的。因为清华大学物理系当时每年招生不超过10人,如果想学物理,一年级结束的时候,数理化成绩每门必须在70分